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Ο εορτασμός του Αγίου Νικολάου στην Ιερά 
Μητρόπολη Μαντινείας και Κυνουρίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μαντινείας και Κυνουρίας

Με κατάνυξη και ευλάβεια οι πιστοί της Ιεράς Μητροπόλεως 
Μαντινείας και Κυνουρίας τίμησαν τη μνήμη του λαοφιλούς 
Αγίου Νικολάου του Θαυματουργού, Επισκόπου Μύρων της 
Λυκίας.

Την παραμονή της εορτής τελέστηκε πανηγυρικός Εσπερινός στην εορτάζουσα 
Ιερά Μονή Αγίου Νικολάου Βαρσών. Η Ιερά Μονή μαρτυρεί τη θαυμαστή της 
παρουσία στη ζωή της τοπικής Εκκλησίας ήδη από το έτος 1030, αποτελώντας 
έναν από τους ιστορικότερους μοναστικούς φάρους της περιοχής.
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Τα τελευταία 100 χρόνια, εκ των πατέρων της Μονής έχουν αναδειχθεί Αρχιερείς, 
ο Αρκαδικής καταγωγής, ο από Κεφαλληνίας Γερμανός Ρουμπάνης, ο οποίος 
διετέλεσε και ως ηγούμενος αυτής. Επίσης, ο από Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου 
και είτα Μαντινείας και Κυνουρίας, κυρός Αλέξανδρος. Ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης, ο οποίος εξελέγη από την θέση του Αρχιγραμματέως της Ιεράς 
Συνόδου, Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος, ο οποίος διετέλεσε Ηγούμενος 
της Ιεράς Κοινοβιακής Μάνδρας. Ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιερισσού, Αγίου Όρους και 
Αρδαμερίου κ. Θεόκλητος, ο οποίος εξελέγη από Πρωτοσύγκελλος της 
Μητροπόλεώς μας, καθώς και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Τεγέας κ. Θεόκλητος, 
που εξελέγη και αυτός από Πρωτοσύγκελλος της ίδιας Μητροπόλεως.

Σήμερα η αδελφότητα αποτελείται από έξι πατέρες, οι οποίοι εγκαταβιούν στη 
Μονή με Ηγούμενο τον Πανοσιολ. Αρχιμ. Μελχισεδέκ Γαλάνη. Στην ως άνω Ιερά 
Μονή, κατόπιν μεταγραφής εκ της Ιεράς Μονής Ελώνης, είναι εγγεγραμμένος και ο 
πολυσέβαστος Μητροπολίτης Καρυστίας και Σκύρου κ. Σεραφείμ.

Στον πανηγυρικό Εσπερινό χοροστάτησε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ευρίπου κ. 
Χρυσόστομος, βοηθός Επίσκοπος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, ο οποίος 
μετέφερε τις ευχές του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερωνύμου Β΄ και ανέπτυξε μηνύματα από τη ζωή του Αγίου Νικολάου, 



τονίζοντας ότι «ο Άγιος προσέλαβε τον ίδιο τον Χριστό και με αυτόν τον τρόπο 
κατέκτησε την αγιότητα».

Το πρωί της κυριωνύμου ημέρας ο Άγιος Νικόλαος τιμήθηκε στην πόλη του 
Άστρους με συλλειτουργία του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Ευρίπου κ. Χρυσοστόμου 
και του οικείου Μητροπολίτου κ. Επιφανίου. Ο Θεοφιλέστατος ανέπτυξε την 
προτροπή του Χριστού «Μάθετε απ’ ἐμοῦ, ὅτι πρᾶός εἰμι καὶ ταπεινὸς τῇ καρδίᾳ», 
υπογραμμίζοντας ότι αυτή την προτροπή ενσάρκωσε στη ζωή του ο Άγιος 
Νικόλαος – κάτι που δυστυχώς απουσιάζει από τη σύγχρονη εποχή μας.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μαντινείας και Κυνουρίας κ. Επιφάνιος, αφού 
ευχαρίστησε θερμά τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Ευρίπου κ. Χρυσόστομο για την 
τιμητική του παρουσία στις Ιερές Ακολουθίες, αναφέρθηκε στη πολυετή 
πνευματική τους αναστροφή και ιδιαιτέρως της εποχής όπου συνδιακονούσαν ως 
βοηθοί επίσκοποι στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών, πλησίον του Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου κ. Ιερωνύμου Β΄.

Επίσης ο Σεβ, Μητροπολίτης έκανε ειδική αναφορά στον πολιό Γέροντα 
Μητροπολίτη Νικαίας κ. Αλέξιο, του οποίου ο Θεοφιλέστατος είναι καρπός της 
πνευματικής του διακονίας στην Ιερά Μητρόπολη Νικαίας και Πρωτοσύγκελλός 
του.

Παρουσίασε ότι στον Δήμο Βόρειας Κυνουρίας υπάρχουν 8 ιστορικά Μοναστήρια 
και ότι στην πόλη αυτή από 29 Μαρτίου έως 18 Απριλίου του 1823 
πραγματοποιήθηκε η Β΄ Εθνοσυνέλευση.



Παρέστησαν ο αξιότιμος Δήμαρχος Βόρειας Κυνουρίας κ. Γεώργιος Καμπύλης, 
μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου, η Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας, καθώς και 
εκπρόσωποι των αστυνομικών αρχών του Δήμου. Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η 
παρουσία πολλών παιδιών και νέων της περιοχής.

Ο Σεβασμιώτατος τόνισε τη μεγάλη επιτυχία που σημειώνεται στην πόλη του 
Άστρους με τη λειτουργία του παραρτήματος της Σχολής Βυζαντινής Μουσικής, η 
οποία ξεκίνησε φέτος υπό την ευθύνη του Αιδεσιμολογιωτάτου Πρωτοπρεσβυτέρου 
π. Ευστρατίου Κουδουνέλη.

Στη συνέχεια, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μαντινείας και Κυνουρίας κ. 
Επιφάνιος ανακοίνωσε την ανάθεση καθηκόντων Αρχιερατικού Επιτρόπου 
περιφέρειας Άστρους στον Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο π. Παναγιώτη 
Κουροσάβα, εφημέριο του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου Άστρους.

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Τεγέας κ. Θεόκλητος προεξήρχε του εόρτιου 
Εσπερινού στην Ιερά Μονή Καλτεζών, όπου το 1821 συνεκλήθη η Πρώτη 
Πελοποννησιακή Γερουσία, μεταφέροντας στους εγκαταβιούντες πατέρες και 



στους προσκυνητές τις ευχές του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου.

Στην ως άνω Ιερά Μονή την κυριώνυμο ημέρα τέλεσε την Θεία Λειτουργία και 
κήρυξε τον θείο λόγο ο Πανοσιολ. Αρχιμ. π. Στέφανος Καππές, Πρωτοσύγκελλος 
της Ιεράς Μητροπόλεως Μαντινείας και Κυνουρίας.

Το πρωί της εορτής ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Τεγέας λειτούργησε και κήρυξε 
τον θείο λόγο στο Ιερό Παρεκκλήσιο του Αγίου Νικολάου εντός της Τριπόλεως, το 
οποίο ανήκει στην ενορία του Αγίου Δημητρίου.
















































